

文明出游成周口市民自觉

□见习记者 邱一帆 文/图



核心提示

春节期间，我市中心城区的不少游园、文化景点成为游客的打卡地。记者走访了周口公园、周口野生动物世界、周口市博物馆等地发现，虽然人潮汹涌、车流拥挤，但市民均能遵守疫情防控要求，自觉做好防护措施，自觉爱护景区公共设施，能做到垃圾不落地，排队等待井然有序。自我市“创文”工作开展以来，中心城区环境卫生、市民的文明意识已经达到一个新的高度，文明出游成周口市民自觉。

周口公园：人走垃圾走

春色正宜结伴行。2月19日，记者来到周口公园，在公园门口，就看到了“进入公园请佩戴口罩”的宣传标语。进入公园，蓝天碧水映入眼帘，微风轻拂，花香阵阵，放眼望去，远处还有孩童在放风筝，一派闲适景象……

记者在现场看到，虽然周口公园人流涌动，路面却干干净净，连一根烟头都没有发现。家在七一路的市民陈女士说：“今天天气晴朗，温度适

宜，我和姐妹都是退休职工，就一起结伴，带着孙子们出来转转。之前，周口公园水沟臭气熏天，现在经过治理，干净优美，令人心情愉悦。”记者注意到陈女士随身携带了几个塑料袋，装满了果皮纸屑。陈女士解释道：“带着孩子出来玩，要以身作则，垃圾要随身带走，不能给清洁工带来麻烦。咱周口现在不是获得全国文明城市提名城市了吗，一言一行都代表着咱周口人的形象，要给孩子树立个好

的榜样，文明出游要从小抓起。而且这么干净的公园，也不好意思往地上扔垃圾呀。”

周口公园保安康大爷说：“春节期间，公园人流量不小，每天上午10点人流量陆续增加，下午4点半才会减少。大年初一时，车流量和人流量最多，但大家都佩戴口罩，有序进园，车辆摆放得也很整齐。”记者在园内没有发现小摊小贩违规经营的现象，康大爷告诉记者，公园杜绝明火，小摊小贩不能到

公园卖东西，带宠物的也不能入园，就连攀折花木、乱写乱画的现象也不见了，尤其是小朋友，更是讲文明、懂礼貌。

“这几天，公园里人比较多，我们都是看见垃圾就及时打扫。前几年，有卖羊肉串的，大家吃完东西，把垃圾扔得遍地都是；现在，人的素质都提高了，城管管理得也好，垃圾比以前少了好多，我的工作也轻松啦！”周口公园环卫工康大娘对记者说。

周口野生动物世界：文明游玩 秩序井然

春节期间，周口市野生动物世界客流量呈几何倍数攀升，除本地游客外，还有不少来自周边县市区的游客。据介绍，2月14日，游客数量达到42500人，创下开园以来的新高。

“我和我男朋友是乘出租车过来的。这几天，周口野生动物世界人气很旺，虽然一路上车流量很大，车辆

行驶缓慢，但出租车司机始终礼让行人，让我觉得很开心。”家住商水县的胡女士说，“我们按照景区工作人员的指引，扫健康码、检测体温，依次排队进入景区。在森林剧场欣赏杂技的场景，使我印象深刻，不仅因为杂技精彩，还因为大家观看时秩序很好。以往观看演出时，前排经常有人

站起来观看，挡到后排的观众，这次看杂技就没有出现这种情况。杂技表演结束后，观众报以热烈的掌声。散场时，地面干净整洁，几乎没有垃圾”。

“在朋友圈看到好多朋友打卡周口野生动物世界，我和媳妇儿也心动了，就开着车过来了。我们排队进入园

区，看到到处都是文明标识，地面干净整洁，也没有人违规投喂，就连洗手间也非常干净，令人心情愉悦。”家住周口中心城区的姚先生说。

除周口野生动物世界外，记者也在中心城区的其他景点发现，工作人员或通过文明劝导、或通过张贴公益广告、宣传标语等形式，劝导市民文明出游。

周口市博物馆：文明参观从自身做起

“书画翰墨弥珍贵，古玩珍宝世无双。”在博物馆里，享受文化大餐已经成为不少市民过年的选择。2月19日，记者来到了位于文昌大道东段的周口市博物馆；在博物馆门前的电子屏上，看到了滚动播出的参观须知；进入博物馆大门，有专门的工作人员负责引导，要求市民有序进入，按照要求扫码预约入馆、佩戴口罩、进行体温检测、依次登记。记者观察发现，市民均能做到主动配合，有序参观。

在博物馆内，一名在高中教学的王老师带着一群孩子正在欣赏一件件珍美的展品，她说：“趁着放寒假，带着班里的同学一起来参观博物馆，一同感受咱大周口厚重的历史。提前我都

和学生们说好了，进入博物馆要做到不触摸文物、不乱拍照、不播放音乐、不饮食。”在惊叹于展品精妙绝伦的同时，王老师表示馆内秩序井然，观众参观有序，获得了一次很好的参观体验——馆内很安静，没有人吵闹，甚至连大声讲话的人都没有。

“春节期间来馆参观的人数有3500多人，客流量平稳。尤其是大年初一，达到了1100多人，其他时间每天来参观的也有四五百人。”周口市博物馆相关负责人表示，为了引导观众文明有序参观，博物馆采取了以下措施：一是合理设置参观导览警示标识。观众从门口进入馆区就能看到参观导览路线、参观须知和博物馆简

介。在各个展厅均设置了“禁止吸烟”“禁止大声喧哗”等警示标识。二是加强工作人员日常管理。无论是讲解员、志愿者，还是展厅管理工作人员，都要使用礼貌语言，有礼有节，引导观众爱护文物，文明参观。三是利用微信平台、电子屏、网站等平台，发出参观须知，提醒观众参观时遵守规范，自觉自律，文明参观。

2017年8月18日，周口市委、市政府隆重召开创建全国绿化模范城、国家园林城市、全国双拥模范城、国家卫生城市、全国文明城市提名城市动员大会。此后，干部群众同心同德、共同努力，我市的城市面貌和市民的精神风貌发生了巨大变化。2020年

12月16日，周口市第四届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过了《周口市文明行为促进条例》，该条例已于2021年1月1日实施。条例中第十四条规定公民应当文明旅游，应做到服从景区景点管理，爱护景区景点公共设施；不损害名胜古迹、珍贵文物、古树名木及其他重要历史文化遗产，不刻画、不涂污、不攀爬，不违反规定拍照、摄像、触摸。在文明出游渐成市民自觉和共识的基础上，又从制度层面进一步引导市民树立文明出游从我做起、从现在做起的意识。2021年1月，我市已顺利入选全国文明城市提名城市。向全国文明城市冲击，我们信心百倍。③5